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СЛА ВИ ЦА ГА РО ЊА

ДВЕ ИН ДИ ЈЕ – У ПУ ТО ПИ СУ  
ЈЕ ЛЕ НЕ ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ И  

КНЕ ЗА БО ЖИ ДА РА КА РА ЂОР ЂЕ ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се раз ма тра ју два пу то пи са о Ин ди ји, из 
пе ра Је ле не Ди ми три је вић (не дав но об ја вљен из ру ко пи сне за о
став шти не, 2020), и пу то пис кне за Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа (из
вор но пи сан на фран цу ском) и, та ко ђе, тек од не дав но об ја вљен и 
до сту пан и срп ским чи та о ци ма (2018). По ре де се ли те рар ни до ме
ти, по ступ ци и раз ли чи ти уви ди о овој нео бич но при влач ној зе мљи 
за срп ске пу то пи сце, из пе ра дво је ре но ми ра них, али ма ло по зна тих 
пу то пи са ца у на шој кул ту ри, па се ис ти че и чи ње ни ца, да смо са 
овим оства ре њи ма упо зна ти са за ка шње њем ви ше од јед ног сто
ле ћа, од но сно, осам де сет го ди на од њи хо вог на стан ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: пу то пис, Ин ди ја, по ре ђе ња, Ј. Ди ми три је
вић, кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић

На кон се дам и по де це ни ја од смр ти Је ле не Ди ми три је вић (1945), 
и осам де це ни ја од об ја вљи ва ња пр вог де ла ње ног пу то пи са Се дам 
мо ра и три оке а на (1940), по ја вио се, ча ме ћи у ру ко пи су, дру ги део 
ње них во лу ми но зних пу то пи са око све та1, ко ји об у хва та на ста вак 
пу то ва ња Ј. Ди ми три је вић (на кон Егип та, Па ле сти не и Си ри је), са да 
за Ин ди ју и Ја пан – а ко је се пло вид бом пре ко Ти хог оке а на до за
пад не оба ле Аме ри ке, а по том по ла ском из Њу јор ка, за вр шио ње ним 
по врат ком бро дом пре ко Атлан ти ка у Ен гле ску, од но сно, сту па њем 
на европ ски кон ти нент, уско ро и у род ну Ср бију (Кра ље ви ну Ју го
сла ви ју) у ју лу 1927. го ди не. Тре ба од мах на гла си ти да је реч о не

1 Је ле на Ди ми три је вић, Се дам мо ра и три оке а на, 2. књи га, ур. Б. Дој чи
но вић и В. Ђу рић, Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду и На род на 
би бли о те ка Ср би је, Бе о град, 2020.
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до вр ше ном и не сре ђе ном ру ко пи су, ко ји је, за хва љу ју ћи из у зет ном 
тру ду и ства ра лач ком на по ру мла дог ти ма са про јек та „Књи жен ство” 
при Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, у при ре ђи ва њу Вла ди ми
ра Ђу ри ћа и ти ма док то ра на да2 (ру ко во ди лац про јек та Б. Дој чи но
вић), до био об лик ове, ду го оче ки ва не књи ге, тј. на став ка нај ве ћег 
пу то пи са ика да оства ре ног у срп ској пу то пи сној књи жев но сти, 
са ити не ре ром за и ста је дин стве ним и у свет ским окви ри ма.

Ру ко пи сна за о став шти на Је ле не Ди ми три је вић, у ко јој се на
ла зио и овај до ско ра нео бја вље ни пу то пис, чу ва се да нас у На род
ној би бли о те ци Ср би је, у Фон ду мла ђих књи жев них ру ко пи са и 
ар хи ва ли ја, под сиг на ту ром П 543. Не ма сум ње да је ау тор ка, 
на кон об ја вљи ва ња свог пр вог то ма пу то пи са Се дам мо ра и три 
оке а на (Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не Ју го сла ви је, Бе о град, 
1940) при сту пи ла при пре ми и дру гог то ма, а да ју је у пот пу ној 
ре а ли за ци ји и овог ру ко пи са за штам пу, сем ви со ких го ди на, омео 
и но ви свет ски рат. Сто га, „за мах” ко ји ка рак те ри ше и пр ви том, 
од но сно сре ђе ност ру ко пи са ка рак те ри шу са мо пр вих 15 по гла вља 
ру ко пи са – пу то пи са по Ин ди ји, чи ме је Ј. Ди ми три је вић (сем до 
та да об ја вље на два по гла вља у по себ ној бро шу ри о овој зе мљи3, 
је дин ствен до жи вљај ове ми стич не и срп ским пу то пи сци ма ве о ма 
при влач не зе мље, а о ко јој су пре ње, оста ви ли пу то пи сне књи ге 
све га два ње на прет ход ни ка4, док су, на жа лост, о Ја па ну у ру копи
су са чу ва на тек три, ви ше ски ци ра на не го до вр ше на по гла вља, док 
о оста лим де сти на ци ја ма, у ру ко пи су не ма ни тра га.

Ипак, ову књи гу за о кру жу је Епи лог, ко јим се до би ја ве о ма 
бит на, на ра тив на и стил ска за о кру же ност чи та ве ли те рар не за ми
сли ау тор ке и овог де ла. 

Ра де ћи на ру ко пи си ма Је ле не Ди ми три је вић, уз спо ме ну ти 
ру ко пис, уо чи ли смо, ме ђу тим, да по сто је и ње не три све ске по е
зи је5, од но сно пе сме/по е ме на ста ле, та ко ђе, то ком овог пу то ва ња, 
а као не по сред но ин спи ра ци је ње ним пут нич ким фа сци на ци ја ма, 
ко је су, да кле, на ста ја ле ве ро ват но, па ра лел но са овим (про зним) 
пу то пи сним за пи си ма – па би за не ка бу ду ћа Са бра на де ла Је ле не 
Ди ми три је вић, она мо гла би ти по ет ска до пу на (не до ста ју ћих) по
гла вља у овој књи зи (на ро чи то пе сме из Ја па на, као и оне на ста ле 
у Аме ри ци), јер од ра жа ва ју ат мос фе ру и сен зи би ли тет ау тор ке, 

2 Тран скрип ци ја ру ко пи са: Вла ди мир Ђу рић, Ма ри ја Бу ла то вић, Жељ ка 
Јан ко вић,Сне жа на Ка ли нић, Ви шња Кр стић и Ра дој ка Јев тић.

3 Је ле на Ди ми три је вић, Пи сма из Ин ди је, Бе о град, 1928. Ре и зда ње, 2019, 
прир. А. Стје ља.

4 Ми лан Јо ва но вић Мор ски, Та моам о по Ис то ку (1898) и За пи си о Ин ди ји 
(1899), кне за Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа, што ће би ти са др жај 2. де ла овог ра да.

5 На род на би бли о те ка Ср би је, у Фонд мла ђих књи жев них ру ко пи са и 
ар хи ва ли ја. Ру ко пи си Је ле не Ди ми три је вић, П 543/I.
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ком пле мен та ран оним по гла вљи ма пу то пи са за ко је књи жев ни ца 
ви ше ни је има ла вре ме на да их у пот пу но сти ли те рар но уоб ли чи.

Дру га књи га пу то пи са Се дам мо ра и три оке а на (2020), до
след но тран скри бо ва на из ру ко пи са Је ле не Ди ми три је вић (на ста лог 
на раз ли чи тим хар ти ја ма, раз ли чи тим ма сти лом, по не кад сре ђе
ног, а по не кад са мо ски ци ра ног до не чи тљи во сти, чи ме су при ре
ђи ва чи у пре тва ра њу овог ру ко пи са у штам па ни текст на чи ни ли 
пра ви ма ли под виг), из но си 218 стра ни ца. За по чи ње од 4. одељ ка 
(пр ва два одељ ка су део пу то пи са об ја вље ног 1940. го ди не), а са ста
вљен је од 24 ну ме ри са на по гла вља (где је код са ме спи са те љи це 
ну ме ра ци ја не до след на, од но сно, по сле 18. по гла вља она ви ше 
ни су бе ле же на кон ти ну и ра но, што мо же зна чи ти да је Ј. Ди ми три
је вић пла ни ра ла да ове за пи се о Ин ди ји мо жда упот пу ни још не ким 
– да нас не по сто је ћим тек сто ви ма). Сва по гла вља да та хро но ло шки, 
по тач ка ма ити не ре ра, са по ет ским на сло ви ма, и ни жу се овим 
ре до сле дом (на ша ну ме ра ци ја):

1.Ка и ро и ПортСа ид, 2. Су це ким ка на лом, 3. Цр ве но мо ре, 
4. Цр ве ним мо рем или Па клом и Ра јем, 5. У Аде ну и Арап ском 
мо ру, 6. Пред ка пи јом Ин ди је, 7. Бом бај – Ка пи ја Ин ди је, 8. У хо
те лу „Дер би”, 9. Остр во Еле фан та, 10. Бом бај „Кра љи ца Ис то ка”, 
11. РауБа бу из по ча сти Ср би ји, 12. Мо ја ру пи ја и Снекчар ме ро ве 
гај де, 13. Ча роб ни Ис ток, 14. Ку инс ро уд бар нинг гат (Qu e en’s Road 
Bur ning Ghat), 15. Ку ле Ти ши не, 16. Пр ви пут во зом кроз Ин ди ју, 
17. По гра до ви ма ра џа и ма ха ра џа Раџ пу та ни, 18. Дел хи, глав ни град 
у Ин ди ји, 19. У Кал ку ти, Та го ро ва ку ћа без Та го ра, 20. У по се ти 
Та го ру, 21. Пу ри, 22. Храм Џа га нат – Пу ри, 23. Хин ду ске удо ви це, 
24. На Бен гал ском за ли ву у Сун чев за ла зак (са чим се зав шра ва 
пу то пис по Ин ди ји). По след њи оде љак књи ге („Од Ин ди је до Ја
па на – Од Сун ца за Сун це”), са др жи, на жа лост, са мо три при ло га 
(по гла вља): „О сво јим ути сци ма из Ја па на”, „У зе мљи сун че вог ра
ђа ња и Бу ди ног сме ја ња, кад тре шње цве та ју...”, „На Ти хом оке а ну”), 
али, као што је на ве де но, ове пу то пи се ипак за о кру жу је је дин ствен 
Епи лог (да ти ран у Ђе но ви, 30. ју ла 1927). Да кле, укуп но, са ова 4, 
чи та ва књи га са др жи 28 по гла вља.

Оно што пр во па да у очи је сте умет нич ка и стил ска не у јед на
че ност са мих по гла вља о Ин ди ји. И она су да та ма хом као фраг мен
тар ни за пи си – не по сре ди ути сци, али по вре ме но и као до след ни 
днев нич ки за пи си. Сва ка ко, два нај у пе ча тљи ви ја по гла вља пред
ста вља ју она, при ре ђе на за штам пу и об ја вље на као по себ не све ске 
још 1928. (Пи сма из Ин ди је), по све ће на по се ти Је ле не Ди ми три је
вић ве ли ком ин диј ском пе сни ку Та го ру, а ко ја су ов де укло пље на 
у по гла вља 19. и 20. Мо же се чак ре ћи, да је у тим стил ски бри жљи
во до те ра ним и нај ре пре зен та тив ни јим по гла вљи ма Је ле на Ди ми
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три је вић да ла пу ну ме ру сво је умет нич ке на ра ци је кроз фа сци наци
ју Ин ди јом, па се мо же за ми сли ти ка кву би сна гу и ефе кат има ла, 
не са мо пре о ста ла (не на пи са на) по гла вља о Ин ди ји већ и чи тав 
овај дру ги део пу то пи са око све та, да је спи са те љи ца има ла ви ше 
вре ме на, усло ва и сна ге, да га уоб ли чи и са ме ри пре ма ви со ко по
ста вље ном стан дар ду ова два по гла вља из Пи са ма из Ин ди је.

Но, и на овај на чин, 24 по гла вља о Ин ди ји („и око ње”) пред
ста вља ју ре пре зен та тив но пу то пи сно шти во, и то за ви сно од сте
пе на ин спи ра ци је спи са те љи це по је ди ним пут нич ким сен за ци ја ма 
на ко је је на и ла зи ла или их спо зна ла у овој ми стич ној зе мљи. То 
до бро илу стру ју и на сло ви по је ди них по гла вља (Пред ка пи јом 
Ин ди је, Бом бај „Кра љи ца Ис то ка”, Ча роб ни Ис ток и сл.).

Сва ка ко, у ње ном пу то пи су по Ин ди ји, пре о вла да ва до сле дан 
лич ни ис каз, увек дат у пр вом ли цу јед ни не и кроз ствар не ре а лије 
пу то ва ња као пу то пи сне по тке, али са мим тим ни умет нич ки до
жи вљај Ин ди је ни је ујед на че но при ка зан, јер се че сто сме њу ју 
по гла вља као ви со ко по ет ски до жи вља ји са ба нал ним и ма ње ва жним 
ре а ли ја ма пу то ва ња (не ки су мо гли би ти и из о ста вље ни, без ве ће 
ште те, по ка зу ју ћи по вре ме но и „не зго дан” ка рак тер спи са те љи це 
– по пут по гла вља „Мо ја ру пи ја и Снекчар ме ро ве гај де”). И ов де 
до ми ни ра ју епи зо де или чи та ва по гла вља по све ће на ње ним трај
ним лич ним фа сци на ци ја ма же на ма – од су сре та на брод ској палу би 
са мај ком и ћер ком из Бен га ла, па до лич них по знан ста ва у во зу 
(же на ко ло ни јал ног управ ни ка), до ста но дав ке и ин диј ских удови
ца). Но, сва ка ко чар ова квог пу то пи са пред ста вља кроз тај лич ни 
ити не рер, сна га не по сред них ути са ка у сли ка њу ви ђе ног, али и кроз 
фил тер соп стве ног уну тра шњег ста ња („ду шев ног пеј за жа”), ко ји 
се по не кад уз ди же до по ет ске апо те о зе (са до след но ис пи са ним 
сти хо ви ма), а по не кад и не по треб не па те ти ке. Не ма сум ње, да и 
ов де уо ча ва мо по себ но оп се сив не те ме Је ле не Ди ми три је вић (при
сут не по том и у ње ној по е зи ји, по пут по е ме „Une Vi sion” (При ви
ђе ње), до след не ин ти ми стич ке ли ри ке ис пи са не на фран цу ском 
је зи ку, на ста ле на кон ви ђе ња Ку ла Ти ши не (код Бом ба ја), где при
пад ни ци нај бо га ти је за јед ни це Пар са у Ин ди ји – са хра њу ју мр тве 
по оби ча ју ко ји је хри шћа ни ма је зив по сво јим ко но та ци ја ма – леш 
се оста вља на ку ла ма, да га ис кљу ју пти цегра бљи ви це. Је ле ни но 
по и ма ње и не ми ре ње, не са мо са тим за њу вар вар ским оби ча јем 
не го да то и у овој по е зи ји, као и пу то пи су у нај ду бљем кон тра сту 
– да мно га жен ска ле по та за вр ша ва на ова кав на чин, тран спо но ва
на је у јед но од нај у пе ча тљи ви јих по гла вља ове књи ге, али и споме
ну ту по е му, по све ће ну Ле ди До раб Та та, при пад ни ци овог на ро да.

Ипак, уз сва на ве де на по гла вља, ми до след но „пу ту је мо” са 
спи са те љи цом и пред на ма се ши ре исте оне сли ке ко је је и она ви
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де ла, тим за но сни је, јер су не по сред но ис ка за не. Исто вре ме но, већ 
у пр вим ре до ви ма овог ру ко пи са, Је ле на Ди ми три је вић от кри ва 
на чин пи са ња сво јих пу то пи са: на и ме, са њом на пу ту стал но је 
и ње на „бе ле жни ца”, у ко ју она, да кле, за пи су је не по сред но, све 
сво је ути ске (нај че шће истог да на). За тим, ту је и њен оми ље ни 
епи сто лар ни дис курс: пи са ње за Дру гог, од но сно пи са ње и обра
ћа ње дру гом ли цу – Ти, ов де упу ће но мно штву жен ских адре са та 
(у Ср би ји): „Ево, дра ге мо је, оне ко је ме се се ћа ју и же ле да зна ју где 
сам.” Та ко она у пр вом по гла вљу „Ка и ро и Порт Са ид” украт ко, 
„те ле граф ски” из ве шта ва:

На пу сти ла сам Све ту Зе мљу, Па ле сти ну, свра ти ла сам у „про
фа ну”, у Ми сир, у њи хов град Ка и ро. Ку пи ла сам кар ту бро да Кра
ко ви ја што кроз ко ји дан пло ви из ПортСа и да у Бом бај; по се ти ла 
сам ве ли ку еги пат ску го спо ђу и ви де ла сам... ко га? Ка ко ми се учи
ни овај ве ли ки град на Ни лу. Као да сам у ње му не кад ду го, ду го, 
жи ве ла и би ла срећ на. (3)

На овај на чин, укљу чен је и тре ћи би тан мо ме нат ње них пу
то пи са: ин спи ра ци ја људ ским би ћем, бо ље ре ћи, љу ба ви пре ма 
не ком, што јој по том бо ји и сам пеј заж где је ту љу бав спо зна ла, 
а ко ја је по кре ће на не ве ро ват не на по ре и под ви ге (не тре ба за бо
ра ви ти да је на пут око све та Је ле на Ди ми три је вић по шла у 64., а 
за вр ши ла га у 65. го ди ни):

Сва ко стра но ме сто ко је ова ко за во ли мо, за во ли мо га због не
ко га. Јер мр тве ства ри: Ста ри не, Умет ност, Ле по та – оду ше ве нас, 
али нас по сле оду ше ве са мо тре нут но, кад го во ри мо о њи ма; док 
чо век, жи во људ ско би ће има са свим дру го пре и мућ ство. (3)

Сва ка ко, да по себ не ли ков не до жи вља је (упот пу ње не сна жним 
уну тра шњим про жи вља ва њем спи са те љи це) пред ста вља ју опи си 
Порт Са и да, Су це ког ка на ла, а по го то во чи ње ни ца да је (на кон 
ра зних при дру же них са пут ни ца, нај че шће ми си о нар ки или но ви
нар ки, Аме ри кан ки и Ен гле ски ња), Је ле на Ди ми три је вић на пут 
у Ин ди ју по шла – пот пу но са ма! („За и ста, кад нам се ова кве же ље 
ис пу ња ва ју или ова кви сно ви оства ру ју, на ма се чи ни да су же ље 
још са мо же ље, а сно ви ва зда сно ви.... Још ко ји час па ПортСа ид! 
Још је дан дан па Су ец ки ка нал, Цр ве но мо ре. Са мо још два на ест 
да на па – Ин ди ја!!!)” (4).

Пу то ва ње во зом и са гле да ва ње зна чај них ге о граф ских та ча
ка и пеј за жа (буј но зе ле ни ло, пе сак, пу сти ња, па оа за) до сне ва ног 
ци ља, она и на зи ва: „Бр зе про ме не као на фил му.” А лу ку Порт 



586

Са ид и Су ец ки ка нал ко је де таљ но опи су је, на зи ва „не чим нај
чу де сни јим што је ви де ла”. На овим стра ни ца ма пу то пи са и са ма 
Је ле на Ди ми три је вић се пре и спи ту је: ода кле јој то ли ка енер ги ја и 
сна га да кре не на овај пут, при зна ју ћи да је ово ста ње ду ха („за нос”) 
не сма ње но но си још од Ђе но ве, и да, без об зи ра што је све сна 
ста ро сти те ла, при зна је да је у њој још увек дух мла до сти, да би у 
тој рет ко искре ној ин тро спек ци ји на ве ла су штин ску мо ти ва ци ју 
за ово не сва ки да шње пу то ва ње, од но сно сво је вр сну, жи вот ну аван
ту ру: не под но шљи ву са мо ћу на кон смр ти му жа, жи вот без по том
ства, из ве сна дру штве на изо ла ци ја, што ју је усме ри ло ка пу то ва
њи ма као про ме ни по сва ку це ну („За про ме ну, бо љу или го ру, са мо 
за про ме ну. Код ку ће, у ку ћи – са ма.”).

Пу то ва ње на бро ду „Кра ко ви ја” на ко јој про во ди „де сет да на 
и је да на ест но ћи” до при ста ни шта у Бом ба ју, нео спор но пре ра ста 
сем пу то пи сне и у ре а ли стич ку на ра ци ју днев нич ког ти па (по знан
ства на бро ду, ди ја ло зи, сце не, и на ро чи то упо зна ва ње две Ин диј
ке, као „пре лу ди јум” зе мљи ко ју жу ди да ви ди), док у пу то пи сном 
сми слу до ми ни ра фа сци на ци ја Су ец ким ка на лом, тим до тад не
за ми сли вим де лом људ ских ру ку, ко је де ли два кон ти нен та (азиј
ски од африч ког), као и пло вид ба са мим Цр ве ним мо рем. На исти 
на чин, пло вид ба по ред Ара би је, по се та Аде ну, као и сва ко днев
ни ца жи во та на бро ду (до след но обе ле же на днев нич ки да ту ми ма 
пр вих да на фе бру а ра 1927), чак и јед на олу ја, не ума њу ју рас по
ло же ње и жељ но иш че ки ва ње ин диј ског пот кон ти нен та, нај зад и 
при ла ска ње го вом пр вом ви ђе ном гра ду, Бом ба ју, че му су по све
ће на по себ на два по гла вља (пре ис кр ца ва ња):

А ја, спон та но, сил но уз бу ђе на, са су за ма у гр лу и као да ме неко 
мој у овој ми сте ри о зној зе мљи че ка, не жно из у стих: „На ша мај ка 
Ин ди ја!” (53)

Већ на овим стра ни ца ма, да не би скли зну ла у па те ти ку (што 
јој, ме ђу тим, че сто не успе ва), Је ле на Ди ми три је вић су че ља ва сву 
уз ви ше ност сво јих осе ћа ја, са ствар но шћу:

Да, кад се по ја вио Бом бај пред очи ма пут ни ка, он ни је да вао 
илу зи ју не ко га гра да из бај ке, иа ко су то мно ги пут ни ци оче ки ва
ли. А по сле смо сву сво ју па жњу би ли скон цен три са ли на ба гаж и 
на ис кр ца ва ње. (54)

Исто вре ме но, че сто, на кон лич них им пре си ја и ег зал та ци ја, 
код ње пре о вла да ва вр ло ре а ли стич ко „фо то граф ско око” ко је 
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пре ци зно оцр та ва при зо ре ули ца, хо те ла, љу ди, жи во та што је 
окру жу је. Фак тич ки пу то пис о Ин ди ји за по чи ње од овог, сед мог 
по гла вља, што зна чи да је у пу то пи су овој зе мљи Је ле на Ди ми
три је вић по све ти ла нај ве ћи број – укуп но 17 по гла вља.

Из у зи ма ју ћи на ра тив не па са же (опис хо те ла, по слу гу, оби
ча је), по ход у „пра ву Ин ди ју” Је ле на Ди ми три је вић чи ни са сво јом 
при ја те љи цом Ен гле ски њом, на остр во Еле фан та, ве ли ко све ти ли
ште са мно штвом хра мо ва пра ин ду ске ре ли ги је, док се 10. по гла вље 
о Бом ба ју, мо же сма тра ти ли те рар но нај и згра ђе ни јим и нај пот пу
ни јим. А су штин ски до жи вљај Бом ба ја, спи са те љи ца до жи вља ва 
ус пи ња њем на ње гов врх, Ма ла бар Хил, са ко га јој се ука за ла фан
та стич на па но ра ма са Ин диј ским оке а ном у по за ди ни, на кон че га 
је тек мо гла да ка же да је овај град „спо зна ла” и ис ка зу ју ћи то у 
епи сто лар ној фор ми:

Ох, кад би мо гло мо је сла бо пе ро да опи ше Ма ла бар Хил! Не 
се бе ра ди не го вас ра ди, мо је ми ле, та мо, да ле ко, да ле ко – у мо јој 
до мо ви ни ко јих се се ћам, кад год ова кве ле по те ви дим, ов де, у ту
ђи ни, у да ле кој, то ли ко да ле кој, а ме ни та ко дра гој, ко ја ми се сва
ки час учи ни као сво ја. (78)

Но, са са мим „сла га њем ути са ка” и одо ма ћи ва њем у ам би јен
ту бом бај ских ули ца, Је ле ни Ди ми три је вић из ни чу нај ду бљи опажа
ји, усме ре ни на ње ну трај ну фа сци на ци ју на би ло ком ме ри ди ја ну 
где се на шла – на же не.

На ули ци или по ули ца ма нај ви ше ме за ни ма ју же не, и хин ду
ске и му сли ман ке, ари јев ке – и јед не и дру ге, по ра си, а раз ли чи те, 
грд но раз ли чи те по ве ри.... Ка квих бо ја са ри! И жу те, и цр ве не, и 
на ран џа сте, на ки та...: свих на све ту бо ја, али има их мно го у бе лим 
са ри ма. И те што су у бе лим са ри ма са свим су без жи во та. За чу до, 
за и ста; док се је два кре ћу од сил ног на ки та, дра гог ка ме ња и би се ра 
ако су бо га те, тан ту за ако су сла бог ста ња, оне ко је ни су бо га те: 
ове, јад не мла де, ја ми слим де вој чи це, дру ге ста ри је: чак ни јед ног 
пр сте на ни на ру ци, а ка мо ли на но га ма, чак ни јед ног „бу тон чи ћа” 
у уши ма или на но здр ва ма. (120)

Ме ђу тим, ве о ма бр зо ће се кроз ове при ме ре са ули це упо зна
ти са су ро вим и још не ис ко ре ње ним оби ча ји ма за же неудо ви це: 
да до смр ти жа ле му жа, без пра ва на лич ни жи вот, ни ти улеп ша
ва ње. (У 19. ве ку тек је уки нут ужа сан оби чај да се же на спа ли 
за јед но са умр лим му жем на ло ма чи.)
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Раџ пу тан: Ули цом сре та ју ћи же не пут никстра нац мо ра да се 
ди ви ле по ти ве за њи хо вих ха љи на и да се чу ди ка ко но се на се би 
оно ли ки на кит, ка ко им ни је те жак. На ро чи то обо ци на уши ма и 
на но здр ва ма. Па пр сте ње на пр сти ма ру ку и но гу. За не ке се ка же 
ка ко су по не ле све бла го и од оца што су до не ле и од му жа што су 
до би ле. Ка ко су ра ђе не оне бо је на ха љи на ма и они ве зо ви. (135)

У том сми слу, пре лом ним по гла вљем, а го то во и пре лом ним 
до жи вља јем Је ле ни ног пу то пи са у Ин ди ји, мо же се сма тра ти по
гла вље („Ча роб ни Ис ток”), где она у сво јим лу та њи ма по ули ца ма 
Бом ба ја, у от ме ном квар ту на и ла зи на па ла ту Ле ди До раб Та ту, 
су пру ге Сер До раб џи Та та, при пад ни це ви со ке кла се Пар са, и 
ма да ју је та да са мо из да ле ка ви де ла, она по ста је трај на фа сци на
ци ја Је ле ни не по е зи је (Une Vi sion). Иа ко је већ та да од љу ба зног 
вра та ра до би ла ње ну ви зиткар ту, са са ве том да јој пи ше и за мо ли 
је за при јем – ус пе ће да је упо зна тек на јед ном жен ском кон гре су 
у Бе чу, го ди ну да на ка сни је. Про ду жив ши бо ра вак у Бом ба ју у 
иш че ки ва њу ње ног по зи ва, ов де се сла же и пре суд на коц ки ца у 
оп се сив ном мо ти ву Је ле ни не по е зи је, али и сле де ћег по гла вља овог 
пу то пи са, а то је – по се та Ку ла ма Ти ши не, где ве ко ви ма Пар си, на 
нај чуд ни ји на чин оста вља ју сво је мр тве – пти ца ма ле ши на ри ма, 
на се ље ним на том про сто ру та ко ђе од вај ка да. Упра во тај кон траст 
– ле по те Ле ди До раб Та ту и пред ви ђа ње ова ко ужа сног кра ја за 
ту ле по ту, ства ра у Је ле ни оп се сив ну ви зи ју, ко ју је пре то чи ла у 
по е му истог на зи ва.6

На кон по се те Ку ла ма Ти ши не, ис ка зу ју ћи те жак ути сак ко ји 
су оне оста ви ле на њу, Је ле на Ди ми три је вић на ста вља пу то ва ње 
у уну тра шњост Ин ди је, ка ко је и на сло ви ла 16. по гла вље: „Пр ви 
пут во зом кроз Ин ди ју”. Но, и ов де Је ле на до след но пра ти сво је 
пут нич ке до жи вља је, опи су ју ћи де таљ но по знан ство у ку пеу са 
же ном ен гле ског ко ло ни јал ног чи нов ни ка, ко ја је љу ба зно по зи ва 
у го сте, што на ша пут ни ца од би је јер се упу ти ла да ви ди чу ве ни 
храм на Ма унт Абу:

Одав де нас по ве зо ше хра му да ви ди мо Бра му и ње го ве атри
бу те... Ле по та хра ма хи ља ду го ди на, а као да је ју че гра ђен... Они 
сту бо ви, они ки по ви, они ор на мен ти! У храм мо гу ући са мо они 

6 За хва љу ју ћи из да њу збир ке Ј. Ди ми три је вић Une Vi sion (При ви ђе ње) у 
при ре ђи ва њу Ане Стје ље (2016), ипак са зна је мо да је Ле ди До раб Та ту умр ла у 
Лон до ну 1931. и са хра ње на на гро бљу Бру квуд (је ди но са чу ва но зо ро а стри јан
ско гро бље) у Лон до ну, у по ро дич ној гроб ни цима у зо ле ју, по угле ду на чу ве ног 
пер сиј ског вла да ра Ки ра Ве ли ког, не ду го по сле су сре та и упо зна ва ња са Је ле ном 
Ди ми три је вић на кон гре су у Бе чу (1930), ко ја јој по све ћу је, ка ко је већ на ве де но, 
сво ју по е му на пи са ну на фран цу ском.
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ко ји ве ру ју Бра му. Њи ма је на че лу цр ве ни знак у ве ли чи ни на шег 
по ла ди на ра у сре бру... (126)

Ви де ће се, да у опи си ма зна ме ни то сти код Је ле не Ди ми три
је вић пре о вла да ва јед на вр ста при ма ња не по сред ног ути ска, слич ног 
не ви но сти де те та – ко ја мно го не ис тра жу је већ опи су је тач но оно 
што ви ди, и ка ко то ви ди тог тре нут ка (без по ни ра ња у исто ри ју, 
фи ло зо фи ју, или ду бљу исти ну ви ђе ног), што евен ту ал но, тек нак
над но чи ни (то ком сре ђи ва ња ру ко пи са). Тај по сту пак ће би ти 
до сле дан у опи су свих зна ме ни то сти ма Ин ди је.

Удај пур, ва рош с ку ћа ма пот пу но ги зда вог сти ла где је сва ки 
стуб с ор на мен ти ма, сва ка вра та, а и про зо ри. Вра та ве ли ка, ша ре
на, отво ре на те се ви ди по кућ ство нај ви ше с ме син га ним су до ви ма, 
из ра де до ма ће и нај леп ше на све ту: а про зо ри с кап ци ма и не ве ћи 
од вра та на зе мља ној пе ћи, та мо, код нас. Па та ко се и за тва ра ју... 
У Удај пу ру ко ли ко до мо ва то ли ко чи ни ло ми се и хра мо ва, а па го
де с нај фан та стич ни јим ша ра ма. Ки по ви с на ки том као и љу ди. Па 
бо го ви и бо ги ње у обла ку љу ди и жи во ти ња. Зми ја оба ви ја Бра мин 
трон од ту ча. И све бе ли мра мор. Зво на, по два сва ки час за зво не по 
два три уда ра: па у про ла зу по ву ку за ко но пац. (132)

По се бан ку ри о зи тет је што је Ј. Ди ми три је вић, са сво јом са
пут ни цом, мис Мод (ко ја се, као при пад ни ца Бри тан ске Им пе ри је 
у Ин ди ји, „осе ћа као код ку ће”), успе ва да уђе у па ла ту ма ха ра џе, 
и та ко спо зна са мо „ср це Ин ди је”, тј. ње не вла да ју ће ка сте:

Па ла та од бе лог мра мо ра са сли ка ма у мра мо ру из ра ђе них 
бо го ва и ма ха ра џа. Про сто ри ја мно го, на ме штај чи сто до ма ћи – с 
про стир ка ма пле те ним пал мо вим ли шћем и уо кви ре ним сан да ло
ви ном. Ко ли је ра дио ове зи до ве или од зи до ва пра вио чип ке? (133)

Вр ху нац по се те две да ме је што су ус пе ле да ви де и са мог 
ма ха ра џу од Џај пу ра и ње го ве сло но ве:

Раџ пу тан (Џај пур): Ма ха ра џи на па ла та за у зи ма гр дан про стор 
у цен тру гра да, ве ли чан стве на с ба шта ма. Хол при ват не Ау ди ен
ци је ма ње је ин те ре сан тан јер је мо де ран – упо тре бља ва се за маха
ра џу лич но и ње го ву Зе на ну – ха рем на ме штен, не по ин диј ски, не го 
ме шо ви то јер има кан де ла бре што ви се са та ва ни це обо је не жи вим 
бо ја ма и с по зла ће ним огле да ли ма пот пу но европ ског сти ла. Пала
ту Ве тро ва Ен гле зи на зи ва ју „ви зи ја”, обо је на цр ве но про сто очара
ва. Храм Сун ца и Ру бин ска Ка пи ја та ко ђе су ча роб ни. Јав на ба шта 
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је огром на и јед на од нај леп ших у Ин ди ји. У цен тру те ба ште или 
пар ка је Ал берт Хол ко ји има уну тра му зеј и ко ји Ен гле зи срав њу
ју с Ју жним Кен синг то ном. Ке но та фи ма ха ра џи ни су зи да ни бе лим 
мра мо ром, у вр ту по др ве ћу ска чу мај му ни ко ји су ваљ да због ста
ро сти – пот пу но се дих гла ва... (136)

Да ју ћи осно ву свог по и ма ња, ре цеп ци је ви ђе ног, ко је ње на са
пут ни ца срећ но на зи ва „стал ном спо соб но шћу за из не на ђи ва њем” 
(„Мис Мод је ве о ма за до вољ на што ви ди да се ја на сва ком ко ра
ку из не на ђу јем”), Ј. Ди ми три је вић на овим стра ни ца ма пу то пи са 
о Ин ди ји да је и сво је вр сну „ау то по е ти ку” пу то пи са:

Слу шај те. Не пре пи су јем ово из пут нич ких књи га не го из сво
јих за но са. Ста нем на згод ном ме сту и за пи су јем; да, кад ли ус тре ба, 
пре пи шем; Мо жда је по гре шно под пр вим ути сци ма за пи си ва ти, 
али све јед но. (139)

Сва ка ко је као цен трал ни до жи вљај овог ити не ре ра по Ин
ди ји би ла пред ви ђе на Је ле ни на по се та Дел хи ју, ка ко и на сло вља
ва сле де ће по гла вље: „Глав ни град Ин ди је, сто ли ци ви цекра ља 
Ин ди је” (181). Но, оно је са свим крат ко, и очи глед но не до вр ше но. 
То је ујед но и крај ну ме ри са них по гла вља у кон ти ну и те ту (на кон 
овог по гла вља, сле де ћа два о по се ти Та го ри, као нај це ло ви ти на 
сли ка Ин ди је7, ну ме ри са на су као 28. и 29. што мо же из ва зва ти код 
чи та о ца збу ње ност, са је ди ним сми сле ним од го во ром да је о Дел
хи ју Ј. Ди ми три је вић пла ни ра ла да на пи ше мно го ви ше, од но сно 
чи та вих (не до ста ју ћих) де сет по гла вља, до сле де ћих ну ме ри са них 
(28, и 29, тј. по гла вља о Та го ри). Сто га, крат ко по гла вље о Дел хи ју, 
од но сно ски ца, по вр шно се за др жа ва на Но вом Дел хи ју (ко ји се 
убр за но раз ви ја у ар хи тек ту ри и по ма ни ру ен гле ске ко ло ни јал не 
вла сти), док је оча ра ност Ста рим Дел хи јем, та ко ђе, ски ци ра на и 
ви ше на осно ву прет ход них ис ку ста ва и уоп ште них на зна ка о 
„ори јен тал ном све ту”, да би се са ма спи са те љи ца ов де од ре ди ла 
као „ори јен то фил”.

Као што је на ве де но, бро шу ра Пи сма из Ин ди је (1928)8, са др
жи све га два пи сма (по гла вља) укљу че на у ово из да ње (као 28. и 
29. по гла вље). Оба пи сма са др же ре ал не ко но та ци је на стан ка: да

7 Ова два по гла вља Ј. Ди ми три је вић је је ди но об ја ви ла за жи во та, у по себ
ној бро шу ри под на сло вом (Пи сма из Ин ди је, 1928), ко ја пред ста вља ју умет нич
ки нај ра зра ђе ни је стра ни це овог пу то пи са и ли те рар но нај у пе ча тљи ви ју сли ку 
Ин ди је.

8 Је ле на Ди ми три је вић, Пи сма из Ин ди је, Би бли о те ка На род ног уни вер зи
те та у Бе о гра ду, Бе о град, 1928. Ре принт овог из да ња при ре ди ла је Ана Стје ља 
(упо ред ни пре во ди на ен гле ски и хин ду је зик), Бе о град, 2017, „по во дом 90 го ди на 
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тум и ме сто на стан ка и оба су на ра тив но за о кру же на, кон цен три
са на на глав ни до жи вљај – по се ту ве ли ком ин диј ском пе сни ку Ра
бри дра на ту Та го ри. Но, ус пут, Је ле на Ди ми три је вић ве о ма у овим 
по гла вљи ма на дах ну то „за хва та” и жи вот Ин ди је у це ли ни, у ње
ним број ним сен за ци ја ма, са свим оним што ра до зна лом пут ни ку 
и пу то пи сцу мо же за па сти за око и што же ли да пре не се чи та о цу, 
о че му смо пи са ли на дру гом ме сту.9

За вр шна че ти ри по гла вља о Ин ди ји по све ће на су обла сти код 
Бен гал ског за ли ва, Пу ри (по гла вље ну ме ри са но ру ком Ј. Д. као 
31, од но сно 29). Ка да Ј. Ди ми три је вић „сли кар ски” по сма тра пеј
заж и ви ђе но не по сред но уно си у сво ју „бе ле жни цу”, што чи ни 
ове за пи се Ј. Ди ми три је вић ли те рар но нај ја чим:

Кроз шу му од ко коспал ми и дру гог троп ског др ве ћа, са ко га 
су се ке зи ли си ви мај му ни и на ко ја су сле та ле ша ре не пти це, за бе лео 
се врх Џа га на та, хра ма хин ду ског, због ко га ту ри сти и свра ћа ју у 
ово ма ло ме сто на Бен гал ском За ли ву, с бе лим ку ћа ма ра се ја ним по 
жу том пе ску. Пу ри, или Џа га нат ка ко га, по том чу ве ном хра му зо ву 
уро ђе ни ци, крај са ме је оба ле Бен гал ског За ли ва. Ку ћа бе ла, индиј
ска као и све, у ко ју сам ја до шла окре ну та је ли цем За ли ву. (162)

Ме ђу тим, и ово по гла вље, сем не за о би ла зног оби ла ска хин ду
све ти ли шта са ко ли ма еке (ко ја ве о ма спо ро ву че вока сач!), са мно
штвом нео бич них бож ја ка („јо ги ја”), ми сте ри ја и све тих кра ва, 
ко бри као и по се те Мај мун ским хра мом – сме њу је на ра тив не це
ли не (са ве о ма де таљ ним опи сом сме шта ја, ко јим је спи са те љи ца 
би ла очи глед но, ве о ма за до вољ на – и ве ли ком те ра сом са по гле дом 
на Бен гал ски за лив – као и љу ба зном и ле пом до ма ћи цомудо ви
цом и ње ном ћер ком, те раз го во ри ма ко ји су во ђе ни то ком два да на 
про ве де них са њи ма у дру штву те опи си ма оби ча ја око обе да, 
по здра вља ња, ве ре и сл.). И сле де ће по гла вље, по све ће но по се ти 
хра му Џа га нат у Пу ри ју, има, та ко ђе, на ра тив ну це ли ну (из не на
дан су срет са Мис Смит, са пут ни цом из Кал ку те) и јед ним ку рио
зи те том – пра зни ком хра ма, где ино вер ци ни су мо гли при су ство
ва ти, тј. ући и ви де ти ње го ве ле по те, ста ре ви ше од де сет ве ко ва.

Сва ка ко да је за Је ле ну Ди ми три је вић од по себ ног зна ча ја био 
до жи вљај, на пи сан као по себ но по гла вље, под на сло вом „Бен гал
ске удо ви це”. Њој у част, до ма ћи ца је по зва ла све же не из свог 

од по се те Је ле не Ј. Ди ми три је вић Ин ди ји и до му ин диј ског пе сни ка Р. Та го ра, 
као и ју би леј – 155 го ди на од ро ђе ња Је ле не Ј. Ди ми три је вић”.

9 Пу то пис Је ле не Ди ми три је вић, Се дам мо ра и три оке а на (1940) или „Пут 
око Све та”, у кон тек сту срп ске пу то пи сне књи жев но сти, Ser bian Stu di es Re se arch, 
Vol. 12, No 2, Но ви Сад, де цем бар 2021. (у штам пи)
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су сед ства, што је по на дах ну то сти опи са, био нај ин спи ра тив ни ји 
тре ну так за срп ску го шћу из да ле ка и „њен кључ” за упо зна ва ња 
нео бич не и све те зе мље, и то кроз жен ски прин цип, ка ко је то већ 
чи ни ла и у сво јим ра ни јим пу то пи си ма (на ро чи то по Аме ри ци). 

По след ње по гла вље о Ин ди ји „На Бен гал ском за ли ву Сун чев 
за ла зак” при ка зу је сав ли те рар ни по тен ци јал ових пу то пи са (који 
ни је у свим сег мен ти ма ре а ли зо ван). Не ма сум ње, да су се у овом 
по гла вљу сте кла сва три усло ва за до бар пу то пис: ме сто, тре ну так 
и уну тра шње ста ње (пу то)пи сца. Би ла је то по след ња шет ња Ј. Ди
ми три је вић пред на пу шта ње Ин ди је, у прат њи хин дуудо ви це, 
ко ја јој је по ка за ла уз ви ше ње са ко га пу ца нај леп ши по глед на 
Бен гла ски за лив. И ма да зву чи па те тич но, це ло ку пан ути сак (из 
опи са, раз го во ра и уну тра шњег до жи вља ја) спи са те љи це сво ди 
се на је дан је ди ни – да би же ле ла ов де да умре (тј. ов де да се, по 
ин диј ском оби ча ју, ње но те ло спа ли) са по ен том – да се њен пе пео 
по спе по Бен гла ском за ли ву. На овај сна жан по ет ски на чин, Је ле на 
Ди ми три је вић се опро сти ла од „Мај ке Ин ди је”.

По след њи део пу то пи са (ну ме ри сан као 7. оде љак?), по све ћен 
Ја па ну је на зван: „Од Ин ди је до Ја па на”, са под на сло вом „К Сун
цу за Сун це” и са др жи, као што је на ве де но, са мо три (за вр ше на) 
по гла вља. Пр во од њих, на сло вље но „О сво јим ути сци ма из Ја па на” 
и да то ва но у То ки ју, апри ла 1927. го ди не, има у це ли ни епи сто
лар ну фор му, упу ће ну на исте адре сант ки ње у Ср би ји, и бит но се 
раз ли ку је од то на не по сред ног, уз бу ђе ног ни за ња ути са ка по пут 
„пи са ма из Ин ди је”. У Ја па ну, као да је књи жев ни ца „пре дах ну ла”, 
а са мо по гла вље, за ми шље но, очи глед но, као увод у јед ну мно го 
ве ћу на ра тив ну це ли ну, ба ви се нај ви ше пред ста вља њем (да нас 
већ) оп ште по зна тих чи ње ни ца о исто ри ји, ге о гра фи ји, тра ди ци ји 
и кул ту ри Ја па на. Ме ђу тим, на са мом кра ју тог по гла вља, Ј. Ди ми
три је вић се „вра ћа” у свој до сле дан, и су бјек тив ни, пу то пи снопо
ет ски дис курс, ко ји је, ме ђу тим, да ле ко се жан по лу цид но сти и тач
но сти уви да о раз во ју ја пан ског дру штва у 20. ве ку (са свим иро
ни ја ма и па ра док си ма ко је ово ап со лут но тач но по ре ђе ње иза зи ва):

Сад до ла зи мо је лич но опа жа ње. Ја пан ци сад ими ту ју Аме ри
ку као што су не кад ими то ва ли Ки ну. И док оно пр во ни је би ло за 
ни ка кво чу до, ово дру го је за ве ли ко чу до... Ја пан је узео да по дра
жа ва Аме ри ку не са мо ра зним уста но ва ма, не го и гра ђе ви на ма. На 
чи та ве ком плек се где су не кад би ле гра ђе ви не ја пан ског сти ла и 
ма ле ко је су би ле у са гла сно сти. (198)

Сва ка ко да и фраг мен тар ност ути са ка о Ја па ну ли те рар но 
„из вла чи” сле де ће по гла вље под на сло вом „У зе мљи Сун че вог 
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ра ђа ња и Бу ди ног сме ја ња – Кад тре шње цве та ју...”, у пот пу но сти 
апо те о зич ног па то са, од но сно да то као до след на пе сма у про зи, 
чи ји се екви ва лент на ла зи у спо ме ну тој (и нео бја вље ној) збир ци 
пе са ма Је ле не Ди ми три је вић, са на сло вом исто вет ним и овом по
гла вљу о Ја па ну („К Сун цу за Сун це”)10, што она и по ја шња ва 
пр вом ре че ни цом, об ја шња ва ју ћи окол но сти на стан ка сво је по е
зи је у Ја па ну: „С не ко ли ко ре чи да опи шем ме сто у ко ме је пе сма 
’У Пра зник Тре шњи на Цве та’ спе ва на.” (199).

Не ма сум ње да ова ко сна жни до жи вља ји у Ј. Ди ми три је вић 
по бу ђу ју нај ду бља – пе снич ка осе ћа ња (ка да про за ви ше ни је до
вољ на за ис каз уну тра шњег ста ња и уз бу ђе ња), а са чим је пе сни
ки ња и за по че ла сво ју књи жев ну аван ту ру (по ја вив ши се пр во као 
пе сни ки ња, са збир ком јед но став ног на сло ва: Је ле ни не пе сме 
(1894). Пу то пи сну фа сци на ци ју у овом слу ча ју иза звао је град 
Ни ко, ко ји зна чи: Сун че ва Ве ли чан стве ност. Ван ге о граф ских 
од ред ни ца или опи са ви ђе ног, овај град је је дин ствен по го ди шњем 
до бу и об ре ду ко јем је Ј. Ди ми три је вић при су ство ва ла, а то је 
„Пра зник Тре шњи ног цве та”. Мо же се ре ћи да је ова ду бо ка фа сци
на ци ја, у ко ју се сли ло све: и го ди шње до ба, и ли ков ни до жи вљај 
цва та тре ша ња, и ду бо ка ре ли ги о зност кроз ри ту а ле, оства ри ла 
ква ли та тив ни „пра сак” и од јек у ду ши са да ви ше не са мо пу то пи
сца, већ и пе сни ки ње. И тон ове про зе је хим ни чан, па се и сва ка 
ре че ни ца мо же сма тра ти пе смом у про зи, док је це ло по гла вље 
да то у до след ној по ем ској фор ми:

Ле по те При ро де и Умет но сти, Ни ко је оду ше вио не са мо ја
пан ске пи сце и пе сни ке, не го и мно ге стра не, и из гле да да је у њему 
о ње му сва ки не што на пи сао или спе вао.

При ча се да су чак не ки и про пе ва ли у Ни ку.
Има јед на ја пан ска из ре ка:
„Реч див но не мој упо тре бља ва ти док не ви диш Ни ко.”
Ја пан ци о Ни ку го во ре као о не ком чу ду ја пан ском.
При ро да с Умет но шћу ниг де се ни је ова ко здру жи ла као у Ни ку.
У апри лу кад се у Ја па ну пра зну је Тре шњин Цвет у Ни ко до

ла зе по кло ни ци из це ле зе мље. (198)

На жа лост, и ово вр ло крат ко по гла вље су ге ри ше до ка квих 
би се по ет ских ви си на уз ди гао оде љак о Ја па ну, да је спи са те љи
ца има ла ви ше вре ме на, сна ге и ин спи ра ци је, да га уоб ли чи пре ма 
ме ри свог, ов де по ка за ног осе ћа ња. 

10 Је ле на Ди ми три је вић, рук. Зб. 543/I (Фонд мла ђих књи жев них ру ко пи са 
и ар хи ва ли ја).
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По след ње по гла вље овог пу то пи са, са јед но став ним на зи вом: 
„На Ти хом оке а ну”, до пу на је, на не ки на чин (не на пи са ним) по гла
вљи ма о Ја па ну и то у тре нут ку ка да у ре зи ми ра њу ути са ка ко ји 
по чи њу да се та ло же, у брод ској ка би ни (на пу ту за Аме ри ку), са 
мо гућ но сти ма за па жљи ви је пи са ње и кон тем пла ци ју („Уз бру ја ње 
ње го вих без мер них во да, за ди вље на ње го вом ве ли чан стве но шћу 
и оча ра на ње го вом ле по том, ја се се ћам Ја па на.”), пред спи са тељи
цу из ла зи пра ви филм сли ка, пре вас ход но ли ков них сен за ци ја:

У мо јој све сти по чи ње да се од мо та ва филм Ја па на, зе мље „из
ла зе ћег сун ца”, у ко јој сам про ве ла пра зник Тре шњин цвет, чи тав 
ме сец април, из ко је сам за пло ви ла Ти хим оке а ном. А на то ме 
фил му Ја па на, не на плат ну, но у мо јој све сти, пр во се по ја ве ње
го ве пла ве во де, с не бро је ним бе лим је дри ма што из да љи не да ју 
илу зи ју не ких огром них и нео бич них пти ца пли ва чи ца; а по сле 
ње го ва остр ва као зе ле ни жбу но ви раз ба ца но та моам о по тим во
да ма, док, нај по сле, не ста ну да из ла зе ње го ви ча роб ни гра до ви с 
ули ца ма оп то че ним др ве ним ку ћи ца ма, с чар ши ја ма, с мно го број
ном и ра зно вр сном нео бич ном ро бом, с цр ве ним хра мо ви ма и па го
да ма у зе ле ни лу и с пар ко ви ма по ко ји ма бли ста ју ма ла је зер ца с 
ло ту сом и ла бу ди ма оп ко ље на ис цве та лим ди вљим тре шња ма. (201)

На ста вак овог по след њег по гла вља, у ма ни ру не ких прет ход
них пре ла зи, ме ђу тим, та ко ђе, у на ра ци ју и про за ич не до га ђа је 
(сва ко днев ни ца на бро ду, „ко ке ти ра ње” са две ја пан ске де вој ке 
за по сле не на бро ду, што све за о кру жу ју ве че ре, ча јан ке, чак и пре
да ва ње – о жен ским те ма ма – Тур ки ња ма и Аме ри кан ка ма), чи ме 
се књи га за вр ша ва – уо чи ис кр ца ва ња на За пад ној оба ли аме рич
ког кон ти нен та, у Сан Фран ци ску.

Епи лог 2. књи ге пу то пи са Се дам мо ра и три оке а на Је ле не 
Ди ми три је вић зна ча јан је из ви ше раз ло га: да ти ран у Ђе но ви, 30. 
ју ла 1927. го ди не, он су ми ра јед но не по сред но и рет ко људ ско ис
ку ство (и у свет ским окви ри ма), ко ји, уз пре ци зне ин фор ма ци је 
(ити не рер бро дом од Аме ри ке, тач ни је Њу јор ка до Ита ли је, свест 
да је на пу ту око све та про ве ла тач но 255 да на!), че сто сме њу је и 
па тос, са свим ли чан, а ко ји уз ди же ове ре до ве у за вр шну по ем ску 
фор му:

... На Пут око Све та по ђох из Ђе но ве; У Ђе но ву до ђох с Пу та 
око Све та.

Све пре ма сун цу, са сун цем.
Ја сам пут ник ко ји је по шао на да ле ки пут као те шки ре кон ва

ле сцент, ка ко те лом, та ко ду шом, а вра тио се пот пу но здрав.
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Што год сам се ви ше уда ља ва ла од стра шних да на и од ужа
сних му ка, све ми се ви ше ди зао па ли дух и сна жи ло оро ну ло те ло. 

Од бри жне же не по ста ла сам без бри жан пут ник.
Ле ка ру, ко ји ме је ви дао и из ви дао, ни је име Вре ме, но Про

стор. (210)

Овај па сус по слу жио је спи са те љи ци да на пра ви „ра чун пред 
со бом”, од но сно, да по ник не у вла сти ту ин стро спек ци ју, на гла
ша ва ју ћи у ње му – нај ве ћу од свих људ ских вред но сти – сло бо ду 
(од но сно, не за ви сност), што се мо жда, кроз пу то ва ња за све умет
нич ке или аван ту ри стич ке ду хо ве нај а у тен тич ни је и по сти же. О 
ра ђа њу сво је же ље (пут око све та), као је дин стве ног, не са мо лич
ног под ви га (на ро чи то за на ше под не бље, па још ка да га из ве де 
же на) – ко ја се све ви ше пре тва ра ла у чвр сту на ме ру и од лу ку, она 
да ље пи ше:

Мо ја же ља да оби ђем зе мљи ну ку глу ни је би ла же ља, но ми
сао, ко ја се по ја ви ла из не на да, јед ног про лет њег да на пре ви ше 
го ди на. Пр сну ла је као искра, не у све сти већ у ср цу. По сле ми се 
учи ни ла као жар ко ји ти ња под пе пе лом. И нај по сле као пла мен 
ко ји се ра ши рио, бр зо узео да го спо да ри... И ја ову ми сао ср ца крих 
у ср цу го ди на ма. Не ма дох сме ло сти да је не ком ка жем, чак ни да 
на њу ми слим, по не кад: да ме тај не ко не исме је, и да се са ма не 
исме јем... Ова мо ја ми сао жи ве ла је тај но у мо ме ср цу, као мој ду
хов ни по род у скри њи. И као што је до шао дан да се он обе ло да ни, 
та ко је куц нуо час кад је она од јед ног ле пог сна пре тво ри ла се у 
див ну ја ву, из има ги на ци је у ствар ност. (211–212)

По сле овог, за пе сни ки њу (са да је ис кљу чи во тај иден ти тет 
у пи та њу), ви ше ни је ва жна ни смрт – ко јој, та ко ђе, по све ћу је јед
ну пе сму. Све вр ли не и ма не сти ла и тзв. дис кур са, обе ле жа ва ју 
и по след ње стра ни це Епи ло га овог пу то пи са: јер ви со ко пет ске то
но ве сме њу је од нос (до не кле, увек за го не тан) пре ма род ној зе мљи, 
гра ду у ко ме жи ви и при ја те љи ма ко ји је окру жу ју, а ко ји су јој 
све вре ме пи са ли – на „пост ре стант” у Сан Фран ци ску. Та ко она 
у Епи ло гу (не по треб но) од го ва ра, да по сто је три вр сте пи са ма: 
ње них бли жњих, ко ја су је „раз ве се ли ла и ра жа ло сти ла”, али и 
„оста лих” од ко јих су је мно га и на љу ти ла (пи та ња о го ди на ма у 
ко ји ма је кре ну ла на овај пут око све та, о нов цуиз во ри ма ко јим 
је пла ти ла овај пут и сл.). Ипак, са о бра зно основ ном до жи вља ју 
спи са те љи це, Епи лог се за вр ша ва са још јед ном по ет ском ре ка пи
ту ла ци јом све га ви ђе ног („Ми мо мо је ду хов не очи про ла зи ле том 
све што су ви де ле мо је фи зич ке очи за две ста пе де сет и пет да на.”), 
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и до след ним пре ла ском из про зе у по е зи ју, кроз сти хо ве два ју пе
са ма, ко ја од ра жа ва ју сву сна гу пе снич ког уз ле та пред ви ђе ним.

„ЗА ПИ СИ О ИН ДИ ЈИ”, КНЕ ЗА БО ЖИ ДА РА  
КА РА ЂОР ЂЕ ВИ ЋА

Тач но три де сет го ди на пре пу то ва ња Је ле не Ди ми три је вић, 
овој зе мљи је по све тио чи та ву књи гу је дан срп ски пу то пи сац пле
ме ни тог ро да, кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић (Бе о град, 1862 – Па риз, 
1908)11, али о ко ји ма срп ска на у ка и јав ност са зна ју са за ка шње њем 
од 125 го ди на. На и ме, ње го ви За пи си о Ин ди ји, об ја вље ни не по сред
но на кон пу то ва ња у ову зе мљу (1897), у ко јој је бо ра вио се дам 
ме се ци, из вор но су на пи са ни на фран цу ском је зи ку12, су штин ски, 
на је зи ку на ком је про го во рио, жи ве ћи са по ро ди цом у Па ри зу, 
да би убр зо пу то пис био пре ве ден и на ен гле ски је зик и ве о ма чи
тан, са об на вља ним из да њи ма.13 Је зич ка ба ри је ра учи ни ла је, веро
ват но, да је овај пу то пи сни дра гуљ јед ног зна чај ног пи сца и умет
ни ка пле ме ни тог срп ског по ре кла, остао та ко ду го не по знат срп ској 
кул ту ри, и био пре ве ден на срп ски је зик тек у на ше вре ме, на кон 
ви ше од ве ка, у при ре ђи ва њу Алек сан дра Пе тро ви ћа и у из да њу 
Ма ти це срп ске из Но вог Са да, и За ду жби не Кра ља Пе тра на 
Оплен цу (2018).14

Мо же се од мах на по чет ку ре ћи, да је исти за нос (Ин ди ја) обо
је пу ти ка (Ј. Ди ми три је вић и кне за Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа) ре
а ли зо ван на пот пу но раз ли чи те на чи не. Има ју ћи гран ди о зни је 
за ми шље ну мар шру ту („пут око све та”), Је ле ни Ди ми три је вић је 
Ин ди ја би ла ве о ма ва жна, али ус пут на ста ни ца, у ко јој је про ве ла 
не ко ли ко не де ља. Кне зу Бо жи да ру, Ин ди ја је би ла и оста ла је ди ни 
циљ, за ко ји се ду го при пре мао (пре ко упо зна ва ња из стра не лите
ра ту ре), и у ко јој је (по ја сно за цр та ној мар шру ти) остао пу них се дам 
ме се ци. Из са мо ове ус по ред бе, про из и ла зи да је ње гов пу то пис 

11 Кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић (1862–1908), унук пр во ро ђе ног си на Ка ра
ђор ђе вог, Алек си ја Пе тро ви ћа, а син Ђор ђа Ка ра ђор ђе ви ћа и Са ре (ћер ке Ми ше 
Ана ста си је ви ћа), ро ђен је у Бе о гра ду, али је цео жи вот про вео у ино стран ству; 
пр вих де сет го ди на на има њу свог де де у Бу ку ре шту, по том у Па ри зу, где су се 
ње го ви ро ди те љи на ста ни ли. Био је сли кар, пу то пи сац, но ви нар и зла тар. Умро 
је у Па ри зу 1908. го ди не и са хра њен на гро бљу ПерЛа шез. Сли ке из ње го ве 
ко лек ци је се чу ва ју у На род ном му зе ју у Бе о гра ду.

12 На слов фран цу ског из вор ни ка: No tes sur l’ In de, Cal mann Levy, Pa ris 1899.
13 На слов ен гле ског из вор ни ка: En chan ted In dia, Har per & Brot hers Pu blic hers, 

New York and Lon don, 1899.
14 Кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић, За пи си о Ин ди ји: са 30 фо то гра фи ја, при

ре дио, пред го вор на пи сао и с фран цу ског пре вео проф. др Алек сан дар Пе тро вић; 
с ен гле ског пре ве ла, ко мен та ре и по го вор на пи са ла Алек сан дра П. Сте ва но вић, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад; За ду жби на Кра ља Пе тра Пр вог, То по ла, Опле нац, 2018.
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ду бљи, си сте ма тич ни ји, ре а ли зо ван рас ко шнји им умет нич ким 
сред стви ма, ко ји ма се овај пи сац и ова књи га пре по ру чу ју као 
јед но од нај леп ших де ла не са мо из срп ске већ и свет ске пу то пи сне 
књи жев но сти (што је на не ки на чин у све ту би ло и пре по зна то, 
кроз број на из да ња), али не у те ме ље но у на шој кул ту ри. Раз ли чи ти 
су и при сту пи ово дво је срп ских пу то пи са ца овој ве ли кој, чу де сној 
и ми стич но при влач ној зе мљи. Док су код Ј. Ди ми три је вић то увек 
не по сред ни и крај ње лич ни ис ка зи („ја” фор ма), ко је пра ти су бјек
тив ни и ствар но сни на ра тив (до жи вља ји да ти из лич не пер спек
ти ве, од но сно, опи си све га што је окру жу је, без њи хо ве вред но сне 
се лек ци је чи ње ни ца), За пи си из Ин ди је кне за Бо жи да ра Ка ра ђор
ђе ви ћа су крај ње де пер со на ли зо ва ни, где је лич но „ја”, пот пу но 
(ре кли би смо, ари сто крат ски) из мак ну то, усту па ју ћи ме сто чи сто 
ви зу ел ним и ми са о ним сен за ци ја ма по во дом ви ђе ног, са пот пу ним 
од су ством лич но сти пу то пи сца.

Та ко ђе, док Ј. Ди ми три је вић, у јед ној вр сти „за грц ну то сти” 
ути сци ма са мо овлаш ски ци ра и ни же сво је ути ске о ви ђе ном, без 
по себ ног уду бљи ва ња у про шлост (исто риј ску и ре ли гиј ску) Ин
дије, али и без усред сре ђи ва ња на са вре ме ну (ко ло ни јал ну) ствар
ност Ин ди је, усме ре на пре вас ход но на по знан ства и кон вер за ци ју 
на пу ту, као и сво ју фа сци ни ра ност же на ма (и Ин ди је), код кне за 
Бо жи да ра је ми са о ни при ступ Ин ди ји знат но сло же ни ји, про ду бље
ни ји, са те мељ ним при пре ма ма и зна њи ма о ре ги о ни ма ин диј ског 
пот кон ти нен та, кул ту ри и ре ли ги ја ма, али по ли тич ке ствар но сти 
– са знат но ми ну ци о зни јим уви ди ма у оне су шти не, ко је тек от кри
ва ју ве чи ту тај ну ове „ка пи је на ро да”. И док Ј. Ди ми три је вић на 
кра ју сво је 2. књи ге Се дам мо ра и три оке а на (у Епи ло гу) твр ди 
да тек сад „ни шта не зна”, на кон чи та ња За пи са о Ин ди ји, кне за 
Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа, са гле да ва се ду бин ска сли ка Ин ди је, 
да та и у хо ри зон тал ној и вер ти кал ној мре жи ње не су штин ске ле
по те, ми стич но сти и ме та фи зи ке, из ко је из ра ста и је дан си сте ма
ти чан ути сак, али и „зна ње” о њој.

Нај зад, кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић, као про све ће ни при пад
ник дру штве не ели те – ари сто кра ти је, у Ин ди ју од ла зи са ја сном 
све шћу и жу ре ћи да још стиг не да ви ди „зе мљу сна”, Ин ди ју она
кву ка ква је би ла хи ља да ма го ди на, пре но што је за пад ни им пе
ри ја ли зам (од но сно бри тан ски ко ло ни ја ли зам тог вре ме на) у пот
пу но сти не уни шти. Ова ква свест, на кра ју 19. ве ка, од стра не 
јед ног при пад ни ка на ше „пла ве кр ви”, го во ри о про све ће ном ху
ма ни сти, ко ји на жа лост, у том тре нут ку ни је мо гао да слу жи соп
стве ном (срп ском) на ро ду већ се на ла зио (због по ли тич ких раз ло га) 
да ле ко од ње га, од но сно, без ути ца ја на то ко ве на ци о нал не и свет
ске то ко ве исто ри је.
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О том ја сном ци љу пу та, кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић про го
ва ра већ у „Пи шче вом пред го во ру”, на во де ћи не дво сми сле но, да 
су сви ен гле ски при руч ни ци о Ин ди ји, ко је је пре пу та про чи тао, 
го во ри ли (у „ко ло ни јал ном дис кур су”) са мо „о про сто ру ко ји се 
мо же до бро ма те ри јал но ис ко ри сти ти”, тј. опљач ка ти („[...] то ком 
за тр па но сти ци фра ма и до ку мен ти ма ко је ми је ис по ру чи ва ла 
књи га што ме је две не де ље при пре ма ла за су срет с чу де си ма са
вр ше но упра вља не Ин ди је [...]”), о че му бла го иро нич но и сам кнез 
Бо жи дар на во ди ути сак на кон чи та ња та кве (ен гле ске, ко ло ни јал не) 
ли те ра ту ре:

За ми шљао сам Ин ди ју у јед на ким ква дра ти ћи ма, као јед ну 
коц ка сту, ка ри ра ну зе мљу у ко јој, у угло ви ма сва ког ква дра та, бди
ју мар љи ви ад ми ни стра тив ни слу жбе ни ци ко ји бри ну са мо о то ме 
да се све од ви ја ка ко тре ба – [...] а на ста ни ца ма из ме ђу по је ди них 
по гла вља до би јао сам не ја сну же љу да се спу стим на зе мљу и да се 
вра тим из те зе мље, пре не го што сам у њу и сти гао... (4)

Има ју ћи ова кво „пред зна ње” (ко је су уне ко ли ко по пра ви ли 
фран цу ска књи жев ни ца Жи дит Го тје и ле кар Ан ри Ка за лис сво јим 
пу то пи си ма), као „упо зо ре ње” о За па ду ко ји је на пу ту да пот пу но 
(већ та да, кра јем 19. ве ка!) уни шти је дан древ ни и не так ну ти свет 
ста ре ин диј ске ци ви ли за ци је, кнез Бо жи дар Ка ра ђор ђе вић је схва тио 
да мо ра да се упу сти „на сво ју ста зу” и да на свој на чин от крије Инди
ју – чи ји успех у пу ној ме ри пред ста вља и ова на исти на чин на стала, 
та ко чу де сна књи га, скром но на зва на са мо „За пи си о Ин ди ји”.

Ду хов на ау ра ко ја кра си ове пу то пи се, пред ста вља и са мог 
пи сца и ње го ву ду хов ну уну тра шност – а то је већ у че твр том 
ко ле ну, од рат ни ка и уста ни ка Ка ра ђор ђа, је дан пре фи ње ни есте та 
и ви ше стру ко та лен ти ма на да ре ни умет ник, уз то и „до бар чо век” 
(ка ко му је ре као је дан фа кир, „про зи ру ћи кроз ње га”). при пад ник 
на ше истин ске ели те у свет ским раз ме ра ма, ко ју смо, да кле, и ми 
има ли исто вре ме но са све том, па се та ко чи та и ње гов пу то пис. 
Ње гов стил при ка зу је ис тан ча ност, гип кост и ми ну ци о зност, ка
кву књи жев ност Ср би је ње го вог вре ме на још ни је има ла. Да ле ко 
од пу то пи сних ма ни ра, де пер со на ли зо ван, ње гов ау тен ти чан до
жи вљај Ин ди је пред ста вља, пре све га, је дан сли кар ски текст – где 
је све пра ти ло око сли ка ра, у зе мљи као ство ре ној да је упра во у 
свим бо ја ма ин спи ра тив ним за сли ка ње, ова ко ви ди је дан пут ник. 
По за но су, а опет па жљи во шћу и по тан ко шћу у опи си ма свих ду хов
них и ви зу ел них сен за ци ја, За пи си о Ин ди ји су у рав ни ли те рар них 
до ме та Афри ке Раст ка Пе тро ви ћа, и то на ста ли не ко ли ко де це ни ја 
пре ње га:
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Сун це за ла зи у жа ру плам те ћег пур пу ра ко ји се на во ди пре тва
ра у уси ја ни ба кар из бра здан љу би ча стим пру га ма; по том се не бо 
бо ји у зла то, па по ла ко бле ди у ли мунжу то да би се на кра ју у 
из ма гли ци ко ја се ди за ла с ре ке и ши ри ла на чи та ву до ли ну све 
сто пи ло у бле ду без бој ну тми ну. (239–240)

Те бо је, та кав ин тен зи тет ли ков ног до жи вља ја зе мље (од пр вог 
су сре та са њом, у из ма гли ци са бро да, пре ко ње ног не ба, фло ре, 
фа у не, љу ди и де та ља жи во пи сне оде ће на њи ма, укра са по хра
мо ви ма, све до пеј за жа под но Хи ма ла ја), тво ри пра ви ви зу ел ни 
ва тро мет сли ка и филм ско око ко је ви ди све, ре ги стру је све, а опет 
чуд но из мак ну то, ари сто крат ски при гу ше но, укло ње ног лич ног 
– Ја, да би се уни вер зу му ви ђе ног и спо зна тог истин ски пре да ло, 
том ви зу ел ном ужи ва њу – без по сре до ва ња и по сред ни ка. 

Ши ро ки по ја се ви злат ног пе сма с рет ким пал ма ма и бам бу
си ма из ме ђу пи рин ча них по ља. У вла жном, све вре ли јем ва зду ху, 
је два под но шљи ва днев на све тлост нас за сле пљу је кроз пла ва про
зор ска ста кла. Спр же не ри ђе сте не ви ре из крат ке тра ве тре пе ре ћи 
у по днев ној пли ми вре ли не. Сто ка и пти це, ти хи и не по мич ни, скло
ни ли су се у хлад, а сви љу ди су ушли у ку ће. А он да, пред ве че, у 
оа зи џи нов ског др ве ћа, усред бам бу са и пер на тог ша ша, гле, огром
ни хра мо ви Ма ду ре у оштром кон тра сту спрам ру ме ног не ба. (159)

И за то као да смо на том пу ту за јед но са њим (ма да је ту да то 
ве о ма ма ло ре а ли ја пу то ва ња – са мо је на зна че но да у прат њи кне
за пу ту је и слу га Аби бу ла, и тек са на зна ка ма пре во зних сред ста ва 
(ко чи је, же ле зни ца, брод). Опет и овај пу то пис ни је без слу ха за 
сва ко днев ни жи вот, се квен цу, тре ну так, ка рак те ри сти чан при зор. 
И по но во све је то, пре све га, јед но ве ли ко филм ско плат но или 
бо ље ре ћи – сли кар ско плат но, на ко јем је сва ком по сма тра чу (баш 
као на из ло жби) по ну ђе но да за па жа оно што му нај ви ше при ја и 
што нај ви ше пам ти – а ов де је по ну ђе но мно го:

Уве че ме је за но сни звук тамта мо ва у да љи ни на ма мио на ве
ли ки трг у хла ду џи нов ског др ве ћа. У ма ју шној ко ли би од ро го зи не, 
пред гли не ним ки пом Ши ве ко ји ле жи на ле ђи ма ста ја ла је на ка зна 
ста туа Ка ли оки ће на ди ја де мом, по ја сом, на пу ра ма и на ру кви ца ма 
од пер ли и зла тих шљо ки ца. Ис пред тог бо жан ства, под над стре
шни цом раз ву че ном под гра на ма бан ја на, две пле са чи це но ча у 
про вид ним са ри ји ма рав но мер но су се окре та ле у прат њи гај ди и 
тамта мо ва. На зе мљи су у кру гу се де ли Ин ду си – бе ла го ми ла 
сла бо осе тље ни не ко ли ким све тиљ ка ма – и уз му зи ку пе ва ли бла гу 
и јед но лич ну ме ло ди ју. (197)
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И кнез Бо жи дар сту па на тло Ин ди је, на исти на чин као Ј. Ди
ми три је вић – бро дом, у лу ку Бом ба ја.

И он ви ди жи вот ули це, не за ми сли ву пр љав шти ну (у Бом ба
ју је вла да ла ку га кад је он сти гао), и чуд не оби ча је, и дру штве не 
ка сте и по је дин це свих ни воа у тој хи је рар хи ји, ма су и фи зи о но
ми је, не за ми слив лук суз ма ха ра џа и њи хо ве вр то ве, ру ше ви не 
хи ља ду го ди шњих хра мо ва и њи хо ву мер мер ну чип ку, гроб ни це 
бив ших кра ље ва, нео пи си ву по ко лор ту фло ре дуж ре ке или спр же
не рав ни це (глад!), за тим па жњу по све ћу је жи во ти ња ма (сло но ви, 
мај му ни) и жа ли му че ње јад них ко ња, упрег ну тих и те ра них би
чем, ту је и жи во пи сност сли ке се ла и рад ни ка у по љу, као и људ ско 
мно штво у гра ду. Ов де ме ђу тим, нај ви ше од све га, он уо ча ва су шти
ну Ин ди је – ње ну ре ли ги ју, ко ја из ви ре на сва ком ме сту сва ко днев
ни це – из сва ког по кре та, оби ча ја, чуд них об ре да – а ко ја све до чи 
да су ов де бо го ви пр во си шли на зе мљу, па се тек он да ра су ли по 
све ту и да се упр кос све му, ов де нај ду же одр жа ла тај ре ли гиј ска 
пра фор ма и пам ће ње кроз ри ту а ле. 

У су то ну, ка да је за ла зе ће сун це рас па ли ло ка мен и пре тво
ри ло га у про зрач ни пла мен, на вр ху сте пе ни шта ко је во ди од ре ке 
до гра да, ис пред ка пи је с ве ли ким ме син га ним кли но ви ма бли ста вим 
по пут вар ни ца, по ја вио се обрис све тог про сја ка у жу тим ри та ма, 
с ба кар ном по су дом ко ја бук ти у све тлу ко је се од би ја; у оре о лу од 
зла та из гле дао је као при ви ђе ње па ган ског бо га. (234)

Нај ве ћа фа сци на ци ја за ње га је не бо Ин ди је, у не за ми сли вим 
ни јан са ма, као и не ве ро ват не бо је цве ћа – опи са но са та квом по
тан ко шћу свог ко ло ри та, као и за нат ски рад људ ских ру ку – за на
тли ја, кле са ра по хра мо ви ма и зла та ра у ку јун џиј ским рад њи ца ма, 
у че му он ви ди трај ност и не у ни шти вост ин диј ског ду ха. 

Не ка вр ста ли мун ске тра ве с цве то ви ма на лик пи ко та ма ко ји 
има ју тек сту ру кри стал них пер ли и не жно ои ви че не ла ти це из ди ше 
свећ ми рис сли чан вр бе ни. Он да, на або но су об ра слом соч ним лишћем 
ко је по ру бљу је сва ку гра ну, сто ји пти ца ра ши ре них кри ла – ка ко се 
чи ни – бо је јор го ва на, ко ја, док се при бли жа ва мо, као да се пре тва ра 
у ор хи де ју. Из над јед не ве ли ке ле пе за сте пал ме ка не бу се уз ди жу 
бле ди ли сто ви па пра ти та ли по та, дра же сно са ви је ни по пут огром них 
но је вих пе ра... На чи сти ни ко ју је не дав но на чи ни ло тру ље ње не ког 
та квог ди ва ко ји је пао ло ме ћи окол не бам бу се и фе ник се, ни кло је 
мно штво цве ћа – ве ли ки сун цо кре ти, ви со ки љу би ча сто пла ви љи ља
ни и гр мље бо жић не зве зде с бо ко ри ма цр ве них и бе лих при пе ра ка 
на кра ју гра не зе ле ног ли шћа, око сит ног не у па дљи вог не ба. (182)
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Сем ди вљег пеј за жа, чи јем ко ло ри ту не мо же да се на ди ви, 
па жњу му при вла че и не го ва ни ма ха ра џи ни вр то ви:

У све жи ни без број них по то чи ћа је врт, нај љуп ки ји на све ту; 
дуж ста за ко је кри ву да ју у сен ци ке да ра, бан ја на и пал ми ра сту 
кро то ни с пур пур ним и на ран џа стим ли сто ви ма. Под ни ска ма ли
ја на пур пур них цве то ва су жи ви це ра зно бој них ру жа и гр мо ви 
озве зда ни све тло љу би ча стом и пла вом. Дуж ка на ла, из над во де них 
би ља ка с цве то ви ма чи је су ла ти це као по су те ињем, ши ре се тепи
си не жне љу би ча сте ци не ра ри је. (394)

Ово ре мекде ло срп ске пу то пи сне књи жев но сти (та ко ду го 
нам не до ступ но), на ста ло је у тре нут ку екс пан зи је бри тан ске ко
ло ни јал не упра ве, ко ја ће у овој зе мљи вла да ти још чи та вих по ла 
ве ка (а што, упр кос „не за ви сно сти” тре ћег све та, на пер фи дан на чин 
у тзв. пост ко ло ни ја ли зму, тра је и да нас). Уо чио је то већ та да, је дан 
пле ме ни ти срп ски кнез пла ве кр ви. Жу рио је, ка ко ка же, да ви ди 
још нео скр на вље ну Ин ди ју, пре њи хо ве (за пад не, бри тан ске) мате
ри ја ли зо ва не и про фи та бил не, им пе ри ја ли стич ке по ли ти ке, ко ја 
је иси са ва ла ње на бо гат ство, уни шта ва ју ћи ову огром ну зе мљу, 
ње ну чар и ма шту, а уво де ћи сво је јеф ти не, ки че рај ске ин ду стриј ске 
про из во де, про гла ша ва ју ћи их за вр хун ску но ву вред ност жи во та, 
уво зе ћи (као и у „оста так све та”) свој про фа ни дух и ма те ри ја ли
зо ва ни на чин жи во та – што на жа лост тра је до да нас и у на ро чи тој 
је екс пан зи ји (гло ба ли зам).

Ша ро ли ка го ми ла, жи вах них и љуп ких по кре та: же не у црве
ним и бе лим ле пр ша вим са ри ји ма, с цве ћем у ко си и са бли став ним 
на ру кви ца ма, са свим на га де ца с пер ла ма око вра та и чуд ним амајли
ја ма од оло ва или др ве та у уши ма или но су, и вит ки вред ни му шкар
ци са све тлим тур ба ни ма од бес крај но ду гог на мо та ног му сли на, мрке 
ко же пре се че не са мо лан го ти јем ко ји им об у хва та сла би не. (148)

И кнез Бо жи дар је ус пео – ви део је Ин ди ју из сна и још је 
за те као у оном ста њу не так ну то сти (ма да већ на че ту ко ло ни јал ним 
ра то ви ма Ен гле за, Фран цу за и Пор ту га ла ца, и кла сич ним оти ма
чи на ма за ње на при род на бо гат ства). И по то ме је пу то пис кне за 
Бо жи да ра из у зе тан – то је све до чан ство истин ског, не при стра сног 
пут ни ка и умет ни ка ко ји ни је при па дао пу то пи сци ма за пад ног 
ти па, кроз на ру че не при руч ни ке и „бе де ке ре”, а ко ји су са гле да
ва ли ову зе мљу из свог, са свим праг ма тич ног угла) – већ чо ве ка 
са о бра же ног оном има нент ном, што је Ин ди ја уи сти ну би ла и 
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ну ди ла. И за то је та сли ка Ин ди је, ра ђе на сли кар ских оком, то ли ко 
ду бо ка, чед на, над лич на. 

Из над је па ди на пла ни не ис пре се ца на зе ле ним и ри ђим ли ни
ја ма и ква дра ти ма ко ји из да ле ка из гле да ју као ре бра сти со мот – то 
су план та же ча ја. Об зор се ши ри, пру жа ју ћи се да ле ко пре ма сно
ли ким пла ни на ма ко је обра зу ју об рон ке Хи ма ла ја; све план та же 
ча ја су у истим ре бра стим тра ка ма све до иви це веч ног сне га... [...] 
(203) Он да се иза зад њег обла ка ко ји је не стао с по след њим уда ром 
гро ма по ја ви ла ноћ, пра ва ноћ, про вид но пла ва, оба сја на зве зда ма. 
На јед ном, сву да на о ко ло све жи на и не из ре ци ви спо кој, а у кри стал но 
би стром ва зду ху по но во су се ука за ли ма сив ни пла нин ски лан ци 
– ди вов ски Хи ма ла ји у бо ја ма аме ти ста и са фи ра, пру жа ју ћи се до 
у бес крај. (373)

Сто га, из у зет на је вред ност овог пу то пи са о Ин ди ји – у ко јој 
је кнез Бо жи дар – есте та и за љу бље ник у ле по ту ко ју је ов де, упр
кос све му, у оби љу про на шао – бо ра ве ћи се дам ме се ци у њој, пу
ту ју ћи из ме ста у ме сто (на пр вој стра ни ци је и ма па ити не ре ра 
кне за Бо жи да ра), и оста вља ју ћи пре све га, не са мо траг Ин ди је 
„из сна”, већ траг и лич ни пе чат ле по те и от ме но сти сво га ду ха.

Ру жи ча ста све тлост пре пла ви ла је чи тав при зор ог ње ним сја
јем, а он да је из не на да, без су мра ка, мрак по му тио об ли ке ута па ју ћи 
све у пур пур ну ма глу. Та мо где је Ин ди ја иш че зла, бе ла из ма гли ца 
ди гла се из оке а на у ко ме су се огле да ле зве зде. (414)

И у из у зет ној опре ми, по пут ма лог при руч ног Је ван ђе ља, 
при ла го ђе ног за сва ко днев но чи та ње, ова књи га по ста је пу то пи сна 
Би бли ја – о јед ној зе мљи, „ка пи ји на ро да”, али и ве чи ти спо ме ник 
ње ном ау то ру, пле ме ни том кне зу Бо жи да ру Ка ра ђор ђе ви ћу, срп ском 
је зи ку и кул ту ри.
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